



**Как с мусором на улицах Москвы
боролся Пётр I**

Девятого апреля 1699 года
Пётр I издал Указ
«О наблюдении чистоты в
Москве и о наказании за
выбрасывание сору и всякого
помету на улицы и переулки».

Нарушителей указа били
кнутом и штрафовали на
крупные суммы.



Грязь в Москве в XVII веке была непролазной, поскольку всё, что перерабатывал город, оказывалось на его улицах. При такой антисанитарии, в столице, впрочем, как и во всех европейских городах того времени, достаточно часто вспыхивали эпидемии.



Первые дворники появились в России во времена царствования Алексея Михайловича. В 1649 году он издал наказ «О градском благополучии», благодаря которому в Москве появились служивые (прозванные в народе дворниками), которые не только убирали улицы, но и следили, чтобы мимо доходных домов, учреждений и особняков не ходили подозрительные личности. Дворники немного улучшили ситуацию в городе, но все же санитарное состояние Москвы оставалось ужасным.



ПАМЯТНИК ДВОРНИКУ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Чтобы как-то исправить ситуацию, 9 апреля 1699 года Пётр I издал Указ «О наблюдении чистоты в Москве и о наказании за выбрасывание сору и всякого помету на улицы и переулки». Москвичей обязали не только не выбрасывать мусор на улицы, но следить за чистотой дворов и мостовых. Все отходы должны были вывозиться подальше за пределы города и засыпаться землей.

Нарушителей указа ждало наказание: «Кто станет по большим улицам и по переулкам всякий помет и мертвечину бросать, такие люди взяты будут в земский приказ, и будет им за это учинено наказание – битье кнутом, да с них же взята будет пеня».

Если нарушитель попадался несколько раз, то наказание ужесточалось, а пени росли. Максимальная сумма штрафа могла составить 10 рублей, что по тем временам было просто фантастической суммой и означало полное разорение для представителей низших сословий. В то время обычный работник получал 8 копеек в день, что было достаточно для покупки 10 фунтов (4 килограммов) мяса.

СЛЕДИЛИ ЗА СОБЛЮДЕНИЕМ ЧИСТОТЫ В ГОРОДЕ ПОЛИЦИЯ И ДВОРНИКИ ■

Указ императора стал мощным подспорьем для дворников, следивших за чистотой на улицах и во дворах Москвы. Также при Петре I в столице начали прокладывать канализацию, а на улицах устанавливали урны.

Да и сами москвичи, опасаясь обещанного наказания,
стали мусорить гораздо меньше.